

## 东方之声，黄河怒吼

2015年当地时间10月11日晚，在波士顿大学体育馆“咳哟！划哟！咳哟！划哟！”随着象征不畏强暴、奋力抗争的黄河船夫号子，波士顿千人黄河大合唱拉开序幕。十年前，为纪念抗战胜利60周年冼星海诞辰百年，“东方之声”曾与北美其他合唱团一道以同样声音发出黄河怒吼，10年后，东方之声再次协同上千北美华人发出黄河怒吼，其声势更加壮观，气势更加磅礴。

今年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日胜利70周年，回顾往昔，四万万黄河儿女，面对强敌入侵被迫发出最后的吼声，他们前赴后继，奋起抗争，用鲜血和生命谱写了气壮山河、可歌可泣的英雄史诗，在反法西斯的战场上与世界人民一道，取得了抗日战争的伟大胜利！纪念前辈，重温过去是对中华民族精神的最大的发扬光大，勿忘国耻，铭记历史，是对中华民族精神的最好的延续传承。70年前冼星海、光未然的经典之作《黄河大合唱》，喊出了那个时代的最强音，70年后“东方之声”合唱团与来自祖国内地、波士顿，加拿大、和美国各州的20多支合唱团一起再唱《黄河大合唱》，以黄河的怒吼再振民族雄风，共同表达一个强大的心声：中华民族永远自强不息，伟大祖国永远强大，她永远是海外游子心中的女神。

### 运筹帷幄 奔波地球

身为音乐会总策划人的乔万均指挥，在组委会人员的大力协助下，为此次音乐会运筹帷幄，奔波地球，从七月盛夏就开始进行声乐强化训练，以十年前就演出过《黄河大合唱》的“东方之声”合唱团为核心，带动千人大合唱，分批分期组织合唱演员们记谱背词，指导演唱。排练场乔指挥的肢体语言和话语语言丰富，他以把膀子挥动得脱臼的激情，以眉飞色舞的面部跳动，调动大家的情绪，同时以生动的语言循循善诱，诙谐中有批评，调侃里藏严格，训练有方，调教有法，排练场充满欢乐，在愉快的气氛中，大家演唱水平得到了快速提升。他心中的信念是：黄河是中华民族的象征，唱响黄河，表达的是中华民族自强不息的精神，要让每一音符融入、再现历史，每一旋律激起所有人的共鸣。



## 大兵团作战 凝聚赤子之心

千人合唱谈何容易？翻开本次音乐会节目单，这是一本充满专业和爱国气息的节目单。一台规模巨大的音乐会，要筹钱筹人。此次活动组委会成员和各合唱团负责人分工合作，做宣传，拉赞助，租场地，请乐队，置办服装，发动演员，安排排练日程，等等，都是大兵团在运作。在大家协同配合，日理万机，废寝忘食，井然有序地运作之下，湖北的“劲酒”、《侨报周末》、湖南大学等的赞助来了，祖国内地、加拿大、美国各州的合唱团的演员来了，服装红飘带置办齐了，美国各艺术院校组建的200人乐团来了，波士顿大学体育馆演出场地音响设备安装好了，一场凝聚大兵团作战辛苦，海外团团赤子之心的盛大《黄河大合唱》由此诞生！



## 全家总动员 欢乐的聚会

和以往一样，“东方之声”的每一次演出，都是全家总动员、“母亲送儿打东洋，妻子送郎上战场”的重现。有夫妻双双参演的，有夫人演出，丈夫后勤（抑或反之）：厨子、车夫兼战地记者的。合唱团成立十几年，“东方”已发展了一批铁杆家属粉丝团员，他们为每一次东方之声的成功演出立下了汗马功劳！

为了这次千人大合唱，无论是组织协调，还是推票拉赞助；也无论是排练，还是最后的演唱，无疑我们“东方之声”合唱团的积极参与和所起的作用都是无可替代的。乔指挥挥得手臂要脱臼，钢琴伴奏郭凌出色的技巧既为指挥添力不少，也使演员们饱享耳福，精神振奋。云深老团长说得好：“几个月的奋战，冲破重重艰难险阻，我们终于登上了河岸！”在此不妨再引希纯团长一番肺腑：“祝贺我们的千人大合唱圆满成功！从昨晚到现在听到，读到最多的可能就是“震撼”，“太棒了”，和“真没想到”。从开始参与这次活动，到昨晚的

climax, 差不多刚好是 100 天。东方团和牛顿中文学校舞蹈班的团员们在这次活动中所起的作用和所做的贡献, 有目共睹, 真正成为这次活动的中流砥柱。我为东方和牛顿舞蹈班自豪, 骄傲。我谢谢大家, 谢谢那些为战《黄河》而“拼着性命, 和惊涛骇浪搏战”的同团, “同船”的朋友们! 要感谢的人很多。只要我列出他们的名字, 就一定会有漏掉的。但有几个人我是一定要提到的。少娜, 孙京, 云深, 吴晔老师, 纪平, 郭凌老师, 文琼, 志芬。其实他们当中的多数人我是没资格感谢的。他们对《黄河》的贡献远超过东方团应尽的责任。但他们都是东方的团员, 他们的贡献就是东方的贡献, 他们的光荣就是东方的光荣! 我此时兴奋得最后这句话都有明显的逻辑混乱了。”

演出之前, 台后是一片欢乐的海洋, 有人正拿着自拍器“孤花自赏”, 不期被一伙涌来的团友冲进画面, 变成一顿乱笑的集体照。有的摆好姿势欲以充分的表情留一“光辉灿烂”, 摄影师却半路掉链: 手指头撞进镜头, 临时紧急培训这才完成“作业”。美女郭凌成了“抢手货”大家争相和她留影。



三美女

笑得好灿烂



自拍不成 集体哈哈笑



与美女郭凌合影



女中音的美女们

每次演出都是一次难得的欢乐聚会，这次更是一次一生中难忘的经历，在大家的共同努力之下，完成了一项史无前例的千人《黄河大合唱》，在喜悦的同时更有一份自豪！

“东方之声”是一个和谐团结的集体，东方之声发出黄河的怒吼，是我团的经典，是北美合唱爱好者的经典，也是中华民族的经典。

（王芷）